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खण्ड I वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि फलन  इस प्रकार परिभाषित है कि 

 तो 

f :N → N

f(x) = 2x + 3 f − 1(x) = :

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_02jJbJwZJKsV


A. 

B. 

C. 

D. परिभाषित नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

2x − 3

x − 3

2

x + 3

2

2. यदि 

तो  कै सा फलन होगा?

f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2 ∀x1, x2εA

f :A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_02jJbJwZJKsV
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow1CRIaJjceX


A. आच्छादक

B. अनेकै क

C. अचर

D. एकै क

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि संक्रिया * परिभाषित है कि  तो 

 है

a ∗ b = a2 + b2

(1 ∗ 2) ∗ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Ow1CRIaJjceX
https://dl.doubtnut.com/l/_2UNYBFIbiDIS


A. 3125

B. 625

C. 125

D. 50

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  और  तो fog=

A. 3x

f(x) = 8x3 g(x) = x
1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_2UNYBFIbiDIS
https://dl.doubtnut.com/l/_2v0fTpM2dXQ6


B. 9x

C. 4x

D. 8x

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. 

A. 

B. 

cos − 1(cos ) =
7x
6

7π
6

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_2v0fTpM2dXQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_0kfXNHf4XrQo


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

6

5π

6

6.  तो x=:

A. 

B. 

C. 

sin− 1(1 − x) − 2sin− 1x =
π

2

0,
1

2

1,
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0kfXNHf4XrQo
https://dl.doubtnut.com/l/_M8BZhXa2FH5C


D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7.  एक वर्ग आव्यूह है यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

A = [aij]m×n

m = n

m < n

n > n

https://dl.doubtnut.com/l/_M8BZhXa2FH5C
https://dl.doubtnut.com/l/_LWgHj8ILhwJf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि A और B वर्ग आव्यूह है तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(AB)'

B'A'

A'B'

AB'

A'B

https://dl.doubtnut.com/l/_LWgHj8ILhwJf
https://dl.doubtnut.com/l/_KJ1bHnCmqzbt


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तो सहसखंडन A है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
]

[
cos θ −sin θ

cos θ sin θ
]

[
1 0

0 1
]

[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

[
−1 0

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_KJ1bHnCmqzbt
https://dl.doubtnut.com/l/_HPYbi361qpSn


10. यदि  तो x=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 − x 2

18 6

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 2

18 6

∣
∣
∣

±6

6

−5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_HPYbi361qpSn
https://dl.doubtnut.com/l/_Xf4rNJLDVGnZ


11. यदि  समीकरण  का एक अवास्तविक

मूल हो तो: 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
ω x3 − 1 = 0

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

=

ω

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_N3PwkQLrzDFV


12. यदि  और 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

→
a +

→
b =

î + ĵ + 3k̂

3 î − ĵ + 5k̂

î − ĵ − 3k̂

2 î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_N3PwkQLrzDFV
https://dl.doubtnut.com/l/_FAHXqmrn3yEI


13. यदि  और 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂ cos θ =

6

7

5

7

4

7

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XI6AK1poFDBP
https://dl.doubtnut.com/l/_LKBNTnvBEhYe


14. यदि  तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a ∣ ∣

→
b

→
a ⊥

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_LKBNTnvBEhYe


15. बिं दु  (3,4,2) और (5,6,-3) को मिलाने वाली रेखा पर

सदिश  का प्रक्षेप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

2 î − 3ĵ − 6k̂

2

3

4
3

−
4
3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zNUqKDAROlw5
https://dl.doubtnut.com/l/_t23kjjjacaDA


16. यदि  और 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3

8

1

3

P (A ∩ B) =
1

4
P (A’ ∩ B’) =

13

8

13

4

13

24

13

9

https://dl.doubtnut.com/l/_t23kjjjacaDA


17. यदि  और 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3

8

1

2

P (A and B) =
1

4
P( ) =

A’

B’

1

4

1

3

3

4

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_e2qDg4y7RGy0
https://dl.doubtnut.com/l/_e15ApLKEa4e8


18. यदि A और B दो घटनाएं  इस प्रकार हो कि 

और  तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) ≠ 0

P( ) = 1
B

A

B ⊂ A

B = ϕ

A ⊂ B

AτB = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_e15ApLKEa4e8


19. यदि A और B दो घटनाएं  इस प्रकार हो कि 

 तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) + P (B) − P(A औ र B) = P (A)

P( ) = 1
B

A

P( ) = 0
B

A

P( ) = 1
A

B

P( ) = 0
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_G4ebUP3g9cUN
https://dl.doubtnut.com/l/_6il4lvLWfQbQ


20. यदि A और B घटनाएं  इस प्रकार हों कि 

तो  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) = , P( ¯̄̄A) =
3

4

1

4

2

3

P( ¯̄̄A ∩ B)

3

8

5

8

5

12

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6il4lvLWfQbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tdDn08u50p40


21. कथन I:  


कथन II: 

A. दोनों कथन सही है तथा कथन II कथन I की सही

व्याख्या करता है।

B. दोनों कथन सही हैं परंतु कथन II, कथन I की सही

व्याख्या नहीं हैं

C. कथन I सही है परंतु कथन II गलत है

D. कथन I गलत है परंतु कथन II सही है

Answer: B

वीडि यो दे खें

lim
x→ 0

=
1 − cos 3x

x2

9

2

lim
x→ 0

= 1
sinx

x

https://dl.doubtnut.com/l/_tdDn08u50p40


वीडियो उत्तर देखें

22. कथन I: यदि  तो 

 


कथन II: 

A. दोनों कथन सही है तथा कथन II कथन I की सही

व्याख्या करता है।

B. दोनों कथन सही हैं परंतु कथन II, कथन I की सही

व्याख्या नहीं हैं

C. कथन I सही है परंतु कथन II गलत है

y = x3 cos x

= x3 sinx + 3x2 cos x
dy

dx

(uv) = u + v
d

dx

dv

dx

du

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tdDn08u50p40
https://dl.doubtnut.com/l/_r8vZmjB64w6H


D. कथन I गलत है परंतु कथन II सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. कथन I:  


कथन II:

A. दोनों कथन सही है तथा कथन II कथन I की सही

व्याख्या करता है।

∫ logxdx = x(logx − 1) + k

∫(uv)dx = u∫(v)dx − ∫{ (u)∫vdx}dx
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_r8vZmjB64w6H
https://dl.doubtnut.com/l/_UFeLaE9TqsMj


B. दोनों कथन सही हैं परंतु कथन II, कथन I की सही

व्याख्या नहीं हैं

C. कथन I सही है परंतु कथन II गलत है

D. कथन I गलत है परंतु कथन II सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. कथन I:  


कथन II,  विषम है यदि 

∫
−

sin7 xdx = 0

π

2

π

2

f(x) f( − x) = − f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_UFeLaE9TqsMj
https://dl.doubtnut.com/l/_man2wxOBIsRL


A. दोनों कथन सही है तथा कथन II कथन I की सही

व्याख्या करता है।

B. दोनों कथन सही हैं परंतु कथन II, कथन I की सही

व्याख्या नहीं हैं

C. कथन I सही है परंतु कथन II गलत है

D. कथन I गलत है परंतु कथन II सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_man2wxOBIsRL


25. कथन I:  


कथन II:  जहां 

सम फलन है।

A. दोनों कथन सही है तथा कथन II कथन I की सही

व्याख्या करता है।

B. दोनों कथन सही हैं परंतु कथन II, कथन I की सही

व्याख्या नहीं हैं

C. कथन I सही है परंतु कथन II गलत है

D. कथन I गलत है परंतु कथन II सही है

∫
−

(sin|x| + cos|x|)dx = 2

π

2

π

2

∫
a

a

f(x)dx = 2∫
π

0
f(x)dx f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_d8MmiJRQzTrf


Answer: A

उत्तर देखें

26. यदि  पर सदिश  का प्रक्षेप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

î − ĵ î + ĵ

0

1

√2

2

√3

−
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_d8MmiJRQzTrf
https://dl.doubtnut.com/l/_tMzAT1yJBwCR


वीडियो उत्तर देखें

27. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = :

2(
→
a ×

→
b )

→
a ×

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣
2

−
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tMzAT1yJBwCR
https://dl.doubtnut.com/l/_8dNrpebKMeJ2


28. यदि

तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

→
a +

→
b +

→
c = 0, ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a =

−5

47

0

25

https://dl.doubtnut.com/l/_8dNrpebKMeJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_nkZi2GNNnTMj


वीडियो उत्तर देखें

29. 

उत्तर देखें

30.  


निम्न के  लिए सही उत्तर चुनें: 

∫ex{f(x) + f l(x)}dx = exf(x) + k

∫ex(tanx + log secx)dx =

https://dl.doubtnut.com/l/_nkZi2GNNnTMj
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp2P0bBw3Um2
https://dl.doubtnut.com/l/_lH1dr3rpQtxq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ex log secx + k

ex tanx + k

exlot cos x + k

ex sinx + k

31.  


निम्न के  लिए सही उत्तर चुनें: 

∫ex{f(x) + f l(x)}dx = exf(x) + k

https://dl.doubtnut.com/l/_lH1dr3rpQtxq
https://dl.doubtnut.com/l/_S59XBS2NDXTN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫ex( − )dx =
1

x

1

x2

+ k
ex

x

+ k
ex

x2

+ k
e2x

x2

= k
xx2

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_S59XBS2NDXTN


32.  


निम्न के  लिए सही उत्तर चुनें: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫ex{f(x) + f l(x)}dx = exf(x) + k

∫ex dx =
1 + sinx

1 + cos x

extan + k
x

2

exsin + k
x

2

excos + k
x

2

excot + k
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NYdTeJt6dCtF


खण्ड I गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 =
2√2

3

1

3

π

2

2. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 + cos − 1 =
3

5

12

13

63

65

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6kQhzzqdQTSh
https://dl.doubtnut.com/l/_4yv2UKPP2Aq1


3. यदि  तो जांच करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = 0

4. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

1 + a1 a2 a3

a1 1 + a2 a3

a1 a2 1 + a3

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_cV8nLXuRShzR
https://dl.doubtnut.com/l/_5mUltUcKQXOe


5. यदि  तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = log tan( + )
π

4
x

2

− secx = 0
dy

dx

6. निम्नलिखित फलन कें   पर संतत होने की जांच

करें: 

वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) =
⎧
⎨⎩

;x ≠ 0

;x = 0

cos ax – cos bx
x2

b2 −a2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1PTT0WqrJaPb
https://dl.doubtnut.com/l/_uokUoQe7cJlk


7. समाकलन करें: 

वीडियो उत्तर देखें

∫tan3 xdx

8. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b )

2

+ (
→
a .

→
b )

2

= a2b2

9. A 60% तथा B 90% सत्य बोलता है तो किसी एक ही

तथ्य पर दोनों विधरोधाभास होने की क्या प्रतिशतता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aDZzAT0sLLNn
https://dl.doubtnut.com/l/_BM9rxEWqeHLC
https://dl.doubtnut.com/l/_rvV4qlIbJ4Jv


खण्ड I गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

√cos xdx

√sinx + √cos x

2. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
xex

(x + 1)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_rvV4qlIbJ4Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_KOWY6aYJh2ru
https://dl.doubtnut.com/l/_AGoKGJLBXUQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_LwNNuDfVQo0S


3. समीकरण को हल करें:

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy = (1 + y2)dx

4. समीकरण को हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

(y + x) = y − x
dy

dx

5. लाग्रांज का मध्य मान प्रमेय की सत्यता जांचें जबकि

फलन  अंतराल 

वीडि यो दे खें

f(x) = x(x − 1)(x − 2) [0, ]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LwNNuDfVQo0S
https://dl.doubtnut.com/l/_M3F24NMkKpd3
https://dl.doubtnut.com/l/_VPiDs7IeHWaF


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नांकित LPP का आलेखनीय हल निकालें= 

अधिकतमीकरण करें  


जबकि़  


 


और 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 6x + 3y

3x + 5y ≤ 15

5x + 2y ≤ 10

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VPiDs7IeHWaF
https://dl.doubtnut.com/l/_midZGT3gdas0

